

即时发放

## 香港政府及软件业界合力打击企业软件盗版

(香港—2006年9月4日) 知识产权署、香港海关及商业软件联盟(合称主办单位)今天为商业软件『正』行动揭开序幕。活动将分段推出,内容包括软件合法化计划及提倡公司保护版权意识和企业管治的教育项目。

软件盗版不单指非法复制和售卖有版权的软件(一般称为盗版),亦包括企业使用没有特许证的软件。企业最终使用者的盗版行为包括以下形式:

- 公司把只有一个特许证的软件装置在多部电脑上,并少报需要软件特许证的数量
- 个别雇员随意自行下载非法电脑软件
- 公司把原本并不合法的软件升级
- 公司误用教学版、OEM版、开发版或其他受限制软件
- 公司误以为「复用装置」可以减少软件特许证的数目

活动的目的是加强公司在资讯科技管治方面的意识,并促进他们管理软件资产方面的技巧,其中一个主要活动项目是为参加者提供免费的软件资产研讨会。

另一个主要环节软件合法化计划,是一个独一无二和有特定时间的计划,鼓励机构自愿点算他们的软件资产,把握这个机会取得软件的特许证,换来心安理得。

软件合法化计划于2006年9月4日至10月31日公开接受报名。商业软件联盟(简称“商盟”)向参加者确保在六个月保证期内,不会在香港就收集得到涉嫌违法使用商盟属下公司软件产品的有关资料,向最终使用者提出任何民事诉讼,或向有关政府执法部门提出刑事责任投诉。

此外,各主办单位将会共用已接受为计划参加者及其合法化工作的资料。海关在执行版权条例时,将考虑证据是否充分和证据的性质。

香港海关版权及商标调查科高级监督何继开先生说:「由2001年至今,海关在调查最终使用者使用盗版的行动中,一共发现了128个案,共有184人被捕和1,016部电脑被充公。要战胜盗版这场仗,企业的参与和支持是不可缺少的。」

何先生说：「因此，海关认同软件合法化计划，以协助企业把软件合法化和提高公众对政府决心铲除盗版的意识。我们大力鼓吹公司参加这个独一无二及有特定时间的计划，为公司进行一次『清理行动』，纠正使用未授权软件的情况。海关仍会致力执法打击企业使用盗版和未授权软件。」

商盟亚洲区反盗版总监 **Tarun Sawney** 先生说：「一些公司可能在不为意的情况下下载了盗版或没授权的软件到电脑，而没有意识到这会带来严重后果。营商者往往不知如何预防这些风险，或当发现在不自觉的情况下违法应该怎样处理，参加这个计划正好协助他们处理这些问题。」

**Sawney** 先生说：「正当使用合法软件不单能为公司避免不必要的法律责任和资讯科技保安的风险，长远来说更能增进企业效率和盈利。」

「今年五月份，一项由 **IDC** 及商盟合办的年度全球电脑软件盗版研究显示，在香港，超过半数的个人电脑有装置盗版软件的情况。该报告反映香港需要采取严厉的手法打击商业最终使用者使用盗版。香港装置盗版软件比率相等于 1.12 亿美元的经济损失，是香港发展成为知识型经济的重大障碍。商盟对能够与政府合作，促成是次活动，共同透过打击盗版以达到培育创新，感到十分鼓舞。」他续说。

知识产权署署长谢肃方说：「参加是此次活动的公司均可出席商业软件资产管理的研讨会，目的是教育商界关于使用未授权软件的风险，有助商界发挥软件资源的最大效益和培养办公室正当管理软件资产的习惯。」

谢署长说：「为鼓励商界更符合版权条例的要求，知识产权署为企业行政人员准备了一份通告以供他们的员工传阅。通告概括了雇员在执行职务时须要留意的版权条例的有关条文，通告内容亦可在知识产权署的网页 [www.ipd.gov.hk](http://www.ipd.gov.hk) 找到。」

他说：「保护知识产权对香港培育创新和创作力十分关键，是香港建立知识型经济的先决条件。我们全力支持政府和业界合力提高保护知识产权意识和加强执法的工作。」

正版软件先锋、演艺人员欧阳震华先生说：「知识产权保护是推动香港经济的动力，不单影响电影及音乐界，亦关乎软件和资讯科技服务业。公众齐心协力提倡版权保护，每一个香港人都会受益。我很高兴能参与这次活动，和以正版软件先锋的身份鼓励大众的参与。」

另一位正版软件先锋、演艺人员蒙嘉慧小姐补充说：「知识产权保护为雇员带来更多就业机会，消费者更多选择，企业家更多商机，亦会激发电影和音乐更多创作灵感，软件设计师更多新产品，政府亦因此增加税收来源。作为一名香港市民，我会全力支持这项活动，减少软件盗版。」

为配合这项活动，商业软件『正』行动亦设立了一个网站 [www.hkqbsc.com](http://www.hkqbsc.com)，让

公众了解更多有关软件合法化计划、商业软件资产管理研讨会的内容和其他有关资料。

###

### 关于商业软件联盟

商业软件联盟([www.bsa.org](http://www.bsa.org))是致力推广安全及合法的电子世界的先驱组织。商盟代表全球商业软件产业及其硬件合作伙伴,向世界各地政府及市场反映会员的声音,该会成员是全球迅速成长的产业之一。商盟透过教育及推行政策措施,促进保障软件版权、网络安全、贸易及电子商贸,以促进科技创新。商盟成员包括: Adobe, Apple, Autodesk, Avid, Bentley Systems, Borland, CNC Software/Mastercam, Internet Security Systems, McAfee, Microsoft, PTC, SolidWorks, Sybase, Symantec, The MathWorks and UGS. BSA regional members in Asia include Minitab and Trend Micro. 商盟本地成员包括: Agilent (Taiwan), Altium (China), Andal Software (Indonesia), ARM (Taiwan), Biztrak (Malaysia), Check Point Software (China), Cimatron Technologies (Taiwan), Electric Angels (Malaysia), Innodium (Malaysia), Justsystem (Japan), Morisawa (Japan), National Instruments (Taiwan), Orbotech (Taiwan), SAP (Taiwan), Software Industry Information Centre (Hong Kong), Syscom Computer (Taiwan) and UBS Corporation (Malaysia).

### 关于知识产权署

为锐意保护知识产权,香港政府在一九九零年七月二日成立知识产权署([www.ipd.gov.hk](http://www.ipd.gov.hk))。知识产权署负责向工商及科技局局长提供意见,协助制定香港特区的知识产权保护政策及法例。此外,知识产权署亦负责管理香港特区的商标注册处、专利注册处及外观设计注册处,并透过教育及举办各种活动,加强公众人士对保护知识产权的意识。

### 关于香港海关

香港海关(<http://www.customs.gov.hk>)是打击侵犯版权和商标刑事罪行的主要执法机关。香港海关透过情报为本的调查,以及在出入境、制造、分发和零售等不同层面不断进行扫荡,对侵犯知识产权的罪行采取雷厉的执法行动。除了回应知识产权持有人的投诉外,香港海关亦积极采取行动,对付香港的盗版及冒牌侵权活动。

### 如有垂询,请联络:

苏丽芬, 安可顾问(亚洲)有限公司, 电话: 2826-9313, [sso@apcoasia.com](mailto:sso@apcoasia.com)  
温美瑜, 安可顾问(亚洲)有限公司, 电话: 2826-9303, [cwan@apcoasia.com](mailto:cwan@apcoasia.com)